

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Трифионовой Елены Петровны на тему «Клинико-иммунологические аспекты остеоартрита в сочетании с коморбидной патологией» представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.22 – ревматология

Остеоартрит (ОА) является одним из наиболее распространенных заболеваний среди населения различных стран. Прогрессирующее течение, ранняя потеря трудоспособности и снижение качества жизни пациентов – основные проблемы данной нозологии. В более старших возрастных группах ОА характеризуется высокой степенью коморбидности, что создает определённые трудности в диагностике и последующей тактике терапии.

В последнее время ОА часто сочетается с ожирением, метаболическим синдромом (МС) и сахарным диабетом 2 типа (СД2), что влияет на формирование особенностей клинического течения ОА. В ряде исследований последних лет описаны сходные патогенетические механизмы между ОА и нарушением липидного и углеводного обменов. В связи с этим, работа Трифионовой Е.П., посвященная изучению клинико-иммунологических аспектов остеоартрита в сочетании с коморбидной патологией дает дополнительную базу для описания вариантов течения ОА, определения дальнейших стратегий диагностических и терапевтических возможностей.

Научная новизна и практическая значимость работы для ревматологии и других специальностей заключается в обосновании значимости диагностического поиска клинических и иммунологических особенностей, а также учета сопутствующих заболеваний у пациентов с ОА. Так показано, что СД2 вносит наиболее выраженный вклад в полиморфизм течения и прогрессирования ОА, формирование психологических особенностей.

В группе больных с контролируемым течением СД2 выявлена связь уровня СОЭ с ролевым функционированием, обусловленным физическим состоянием, в то время как у пациентов с неконтролируемым течением СД2 провоспалительные медиаторы (IL-6, IL-10, IL-18, NO), уровень лептина и показатели системного воспаления (СОЭ и СРБ) связаны с формированием клинически неблагоприятного ОА. Исследовано, что пациенты с ОА и сопутствующим ожирением, МС и СД2 в сравнении с больными ОА без коморбидности отличаются тяжестью болевого синдрома, нарушением функции коленных суставов и суставов кистей, изменением качества жизни и психоэмоциональной сферы. А такие иммунологические показатели как IL-1b, IL-6, IL-10, IL-18, NO, лептин,

адипонектин и СРБ взаимосвязаны с клиническими параметрами тяжести течения ОА (оказывают влияние на функциональный и психосоматический статус) в сочетании с ожирением, МС и СД2.

Автореферат написан хорошим литературным языком и достаточно полно отражает основные моменты текста диссертации, представленного на сайте НИИ ревматологии имени В.А. Насоновой. Результаты проведенного исследования отвечают полностью поставленным целям и задачам, получены при помощи современных стандартных клинико-инструментальных методик, полностью отражающих требования, предъявляемые к научно-исследовательским работам. Проведен статистический анализ материала с использованием современных прикладных программ. Выводы являются обоснованными, логично вытекают из результатов исследования и полностью соответствуют положениям, выносимым на защиту.

Публикации по теме диссертации представлены в необходимом количестве и полностью охватывают все аспекты работы. Основные положения работы неоднократно обсуждались на мероприятиях международного и регионального уровня и хорошо известны специалистам, занимающихся данной проблемой.

Таким образом диссертационная работа Трифионовой Елены Петровны «Клинико-иммунологические аспекты остеоартрита в сочетании с коморбидной патологией» является законченным научно-квалификационным трудом, в котором содержится новое решение научной задачи, актуальной как для ревматологии, так и клинической медицины в целом, а именно полученные данные позволяют выделить типы клинического течения и иммунологические особенности ОА, в зависимости от сопутствующего нарушения жирового и углеводного обменов.

Диссертационная работа Трифионовой Елены Петровны «Клинико-иммунологические аспекты остеоартрита в сочетании с коморбидной патологией» отвечает требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.13 № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.22 – Ревматология.

К.м.н., доцент кафедры внутренних болезней № 1 Красноярского государственного медицинского университета им. проф.

В.Ф. Войно-Ясенецкого" МЗ РФ

